

中華民族壯麗史詩（續完）

樂怒人文·文一圖

一不堪回首話抗戰

多少男兒在戰場

鬚髮何期漸有霜，長途碌碌復相忘。

身非名世承新運，心似孤兒戀故鄉。

雷雨及時萬族樂，山川效命百工忙。

金剛坡上頻回首，多少英雄在戰場！

于右任·二十九年生日往北碚道中

我引用于右老這首詩的意思，在介紹抗日戰爭期中，大後方的情況，可以從『雷雨及時萬族樂，山川效命百工忙』這兩句中看出一個輪廓。我國的名報人，前天津重慶時代大公報總編輯張季鸞先生就最喜歡右老這首詩。他在抗戰初期致淪陷後上海正言報的祝詞時，就特別寫出這首詩中的那兩句名作，以爲後方情形的寫真。

我所要介紹的大後方，是指我國西南西北敵軍比較遙遠而安全的地方，以四川西康爲主，北及陝西甘肅新疆等省；南及貴州雲南諸省。

抗戰初起時，大後方自然更廣闊，及到敵軍

逐漸深入，有些地帶，如華北華東華南的重要城市和交通線，完全爲敵軍佔據；有些地帶則又犬牙交錯，敵我進退不定。

所以，我要敘述到的大後方，是以抗戰後期長久安全的地區而言。自然，其中也有些例外

，比如說最後一二年，敵人曾經從緬甸竄進雲南，西部怒江以西的地區，和從廣西突進貴州的南部等，但那是戰局一度意外的逆轉，大後方也局部暫時變成前方了。

全面抗戰一起，中央政府早就擬定了長期作

戰計劃。京滬是必守但又是必失的地區，所以中

央早就決定遷都四川省的重慶市，以便同敵人打到底，爭取最後勝利。

四川省是最富庶廣大，也是人口最多的

省區。古來稱四川爲『天府之國』，就是指它人稠物豐地大而言。

我想當年南宋如果『心備戰，積極反攻，以

江東和西南相輔相依，很可以憑借半壁江山，迅速恢復。明朝垮臺，情形又不同。內亂，內爭，內奸，再加上一個昏庸的福王，自然退到那兒也

不行，非亡國不可。

帝業。』勸劉備進取四川，作爲興復漢室，規復中原的根據地。清人顧祖禹所著『讀史方輿紀要』，論到四川的形勝，也說是據有四川，進可以攻，退可以守，是一個稱王稱霸的大好江山。

四川省不但人稠物豐地大，而且它的四周全都是崇山峻嶺，中間則是丘陵或平原的沃野；險足以阻外患，富足以圖生存。從歷史上來看，唐代在內亂或是外患時候，四川就成了當時長安朝廷和老百姓逃難的安全地區。安祿山之亂，玄宗幸蜀。吐蕃回紇入寇，人民都朝四川跑。宋朝受到金人和蒙古人的侵犯，逃過長江，避到杭州，和戰不決，苟安無爲；結果江海之險不足以阻北方的敵人南下，終而南宋不保，亡了國。

這都是歷史悲劇，可發浩嘆。如果再回過頭，念價值。同時，我相信，至今還有許多國人，始終沒有到過四川等地；也有許多年青人，出生在當年的大後方，未及長成即行還鄉離去，他們大概不會記得起大後方是怎樣的情況。

如果我們把大後方作成一個人體來比較，那麼，我們可以說戰都重慶是人的頭腦，成都平原是心腹，西康西藏是雙腳。我們的右臂是雲南的省會昆明，手腕是貴州的省會貴陽，右拳則伸到廣西的桂林柳州。左臂呢，左臂是陝西的省會西安，手腕是甘肅的省會蘭州，拳頭則伸到新疆的迪化等地。

以這樣一個堅強壯大的態勢，迎擊從東南北三方面來犯的日本軍隊。所以我們佔了地利。因為西南西北都是居高臨下，敵人則是犯了兵家所忌的仰攻。

再說得明白一點，敵人在華北、華東，可以充分利用他們機械化部隊的優點，用重兵器馳騁在我們的平野上。可是，等到他逐漸西進，我們的山高水深，敵人不但陸軍的重砲和坦克車減少了威力，就是空軍也受到了限制，地利是逐步有利於我們的防守了。

到抗戰勝利為止，敵人除了以空軍騷擾過我們的大後方的主要基地——

四川省而外，他們始終沒有一兵一卒，得以侵入四川省的方寸土地。

霧都重慶面面觀

翻開地圖，很容易看出重慶的形勢來。它位於長江和嘉陵江的合流處，像一個半島。三面環水，一面有金碧山雄據在上，地形險要。四川人俗語說：「天生重慶，鐵打瀘州。」四川的政治文化中心自然在省會成都，可是經濟重心却在重慶。西南的商業是以它為中心的，所以抗戰以前，重慶已經很繁盛熱鬧，四川人自己叫它是「小上海」。

重慶不但經濟繁榮，形勢險要，而且山水之雄麗，也是出類拔萃的。南山巍峨綿亘，長江奔騰蜿蜒，真所謂山高水長，形勢萬千。

重慶在抗戰前，曾經是本省軍閥們爭奪盤踞得最久的地方，其中以劉湘為最著。劉湘是國民革命軍第二十一軍的軍長，後來打敗了他的叔父第二十四軍軍長劉文輝，取省主席而代之，重慶就是當年他發動內戰的大本營。

劉湘盤據重慶許多年，建設是有一些兒，但是因為四川交通阻塞，內戰又不停，紛紛割據，所以建設遠差得太遠。及到抗戰一起，中央遷都重慶，才着手把重慶更進一步建設起來，使它成為比較現代化的都市。

抗戰繼續展開，華北東南的人民也大批湧到大後方，到重慶，到成都，到昆明，把這三個大城市擠得人山人海。學校、工廠，如雨後春筍，縱錯林立。擠不下去，再朝其次的都市如西安、



蔣委員長在某地集會級軍事領事研討會外野間期戰抗討會議事軍將召集在西北某地

蘭州、貴陽等處發展。

重慶的市區愈來愈廣闊，人口也愈來愈加多。重慶本市的半島上，逐漸向後面發展，到了幾十里的地區；南面在長江以南也擴充了幾十里，嘉陵江畔的江北縣也膨脹起來。後來形成了大重慶，擁有一百多萬人口，為有史以來最繁榮興盛的時代。

它是一個山城，分為上半城和下半城，有些地方像環狀一樣，盤旋上下。市內馬路是四通八達，放射出去的公路，西達成都雅安，南通貴陽，昆明，旁及湖南西部，北趨漢中西安蘭州新疆。水道更是暢通無阻，長江上溯下瀉，嘉陵江附帶其旁，可以說是水陸樞紐，交通中心。

它本身是個商埠，多少帶些俗氣，連四川人自己在打花鼓的唱詞中，也譏笑着唱道：「一進重慶城，山高路不平；口吃兩江水，笑貧不笑淫。」但這並不損於重慶的偉大，因為抗戰以後，中央政府坐鎮當地，百廢俱興。論教育：原在南京的中央大學、中央政治學校；在上海的復旦大學；在天津的南開學校，以及原有的重慶大學等，分別建立在重慶的郊外。其他專門學校和中學更多得不勝枚舉。此外如工廠、醫院、報館，可以說集京、滬、漢、粵之大成。

重慶市區的建築自然不算偉大，但還說得上整齊修潔。因為四川農村的富庶，和出產的應有盡有，所以當年在重慶的人，誰也不會感覺到衣食的匱乏，包括戰爭中各國最缺乏的煙酒，更無所謂黑市的存在。

重慶在當年表現了全國空前的大團結，大混

合。走到街頭巷尾，隨處是南腔北調；就連飯館子也東西南北全有，再加以當年厲行新生活運動，穿衣和住處很簡單，唯一的享受便是吃。吃小館就成為抗戰中公務員、老百姓和學生們快樂的享受。

在物質上，重慶以及其他城市，不免簡陋，可是在精神上，全國都是興奮振作的。因為大家都相信抗戰一定會得到最後勝利，等到打垮日本帝國主義，中國就可以在安樂中建設自己的國家。每個人都懷着美麗的遠景，憧憬着希望無窮的未來。

可不是，抗戰期中，英法對我們自動取消不平等條約，中國和美、英、蘇，號稱四大強國。我們的最高領袖蔣委員長，曾經到開羅去和美總統羅斯福、英首相邱吉爾舉行三巨頭會議，決定了許多有關人類的重大問題。

中國國際地位達到空前的高峯，世界上許多國家的領袖和團體，紛紛到重慶致敬和訪問，熙熙攘攘，蔚為盛世。

重慶在當年神聖莊嚴地號召着全國的人心，在世界上是一座代表正義、公理和光明的聖地。

錦官城與古滇池

略為介紹過戰時首都重慶，其次就不能不提到四川的省會成都。

湖南才子易君左先生，在他的遊記裏面有篇叫「錦城七日記」的文章。他說：人們全叫成都為「小北平」，他不禁為成都叫屈。原來成都遠在蜀漢時代就已經做過首都，後來一直是好

幾次偏安割據的都城，可惜她沒有當過大「統的」家；不然，北平在元朝起才定都，講資歷，北平還是成都的後輩呢。

政府遷到重慶，成都相距咫尺，她的重要性可以說僅次於重慶，為戰時中國的第二大都市。

同時，成都原是西南文化中心，她的格局規模，過雲南的省會昆明，和貴州的省會貴陽。

政府遷到重慶，成都相距咫尺，她的重要性可以說僅次於重慶，為戰時中國的第二大都市。

抗戰期間，在平津京滬的各大學紛紛遷到大後方。除了我提到在重慶成都的各大學外，北平的北京大學、清華大學和師範大學。則在昆明成立西南聯合大學。在武昌的武漢大學則遷到四川的樂山縣復校。至於各地有名的中學校，則由政府統籌合組為若干的國立中學，大多數在四川境內建校授業。

提起學校，可巧在成都各大學的集中地是在錦江之濱的「華西壩」；在重慶的中央大學和慶大等則在嘉陵江畔的「沙坪壩」；另外還有在陝西省南部城固縣的西北聯大所在的「古路壩」。

成都是富麗繁華的歷史名城，明朝的開國元勳宋濂就說過：「成都、川蜀之要地，揚子雲、司馬相如、諸葛武侯之所居，英雄俊傑戰攻駐守之跡，詩人文士，遠眺飲射，賦詠歌呼之所。」

及到抗戰，政府一部機構，如航空委員會等，就遷到了成都；因為成都平原上軍用機場星羅棋佈，航空軍官學校、航空機械學校、航空軍士學校、陸軍軍官學校等等，也全在成都為國家培育抗戰的幹部人才。其他中國有名的大學，如南京的金陵大學、金陵女子學院、濟南的齊魯大學，北平的燕京大學比華西壩上紅男綠女的壩上風光，當年使人陶醉，至今令人眷戀。我想，當年在成都受過戰時大學教育的人，一定會懷念成都。

(48)

重慶女界

當年為趕士將線前為萬製棉心背。
這三個「壩」，以成都華西壩為最漂亮舒適，因為它是借用原有教會所辦的華西大學的校舍。校園廣闊，危柳參天，綠草如茵，溪水潺湲；一幢幢宮殿式中西合璧的校舍，其風光較北平清華園燕園等地有過之而無不及。重慶的沙坪壩也還不錯，校舍不及華西壩，但是它擁有關陵江山水之勝。只有城固縣的古路壩是個黃沙地帶，茅草房若干棟而已。因此，那時學生們流行一句話：「華西壩是天堂，沙坪壩是人間，古路壩是地獄。」

華西壩上紅男綠女的壩上風光，當年使人陶醉，至今令人眷戀。我想，當年在成都受過戰時大學教育的人，一定會懷念成都。

成都有四季分明的氣候，更有武侯祠、望江樓、工部草堂、浣花溪、青羊宮等名勝古蹟；抗戰期間成都更顯得花團錦簇。猶其是吃的一道，都更充滿了青春和文化城濃。

成都大小菜館無不精美，再加上外省飯館亦先後營業，「吃在成都」真是一點兒也不虛傳。說到昆明，她的風味情調却又大不相同了。昆明的人口僅及成都的三分之一，只有二十五萬，市區也比較小而古老。大馬路沒有幾條，到處是十足光滑的石板道。

昆明的美在四季如春的氣候，在郊外滇池西山之勝。最初四年，因為緬甸的首都仰光是我們的國際交通的大門，從各國進口的東西，全從仰光沿滇緬公路運到昆明。太平洋大戰爆發後，中緬陸上交通被敵人截斷，我們被迫從印度飛越喜馬拉雅山運物資到昆明，再轉運重慶各地。所以在整個抗戰期中，昆明的市面是繁榮萬分的。許多冒險家和做生意的商人，全把昆明當成樂園，揮金如土，酒綠燈紅；它不像重慶那樣嚴肅而緊張。

其他的幾個大城市，貴陽局面小而較貧乏，蘭州過於僻處而荒涼，西安有些古老而沉寂；但是，在抗戰中，它們還是健康而奮發的。

壯丁壯丁傷透腦筋

抗戰軍興，全國呈現空前的大團結，一致熱烈躍躍，參加對日戰爭，不分前方後方、中央地方、軍隊人民。尤其是中國共產黨人，在陝北延安宣佈取消蘇維埃政府，改編紅軍為國民革命軍第八路軍，接受中央命令，參加戰鬪序列後，人心更為振奋。老百姓誰也料不到共產黨這種光明磊落的態度，團結禦侮的精神，實際上僅是一種煙幕。他們藉抗戰以發展武力，推翻國民政府，

赤化中國，才是實際上的最後企圖。

中央政府既已決定長期全面作戰後，於是調整軍政機構，編練整補中央和地方的軍隊，以求增加作戰實力，對抗兇猛進犯的敵人。

在直接有關作戰機構的組成方面，中央將前方地區，包括已經正在作戰，和即將可能作戰的地區，分割為若干戰區，大概自北而南，劃為第一至第九戰區；每一個戰區任命一位司令長官，負責該戰區的軍政事宜，有時還兼省主席。戰區並不以省區為單位，而是就戰略地形加以劃分的，所以有時一個戰區，佔有數個省區各一部的地方。

在後方，四川和西康則隸屬於「川康綏靖區」，而設一主任，專門負責治安上的事宜。同樣，雲南和貴州是屬於「滇黔綏靖區」，另外則還有蔣委員長行營的設置。行營是看情況需要而定，不是永久性質的。

戰區制自從全面抗戰一開始便已創立，直到勝利為止，並未更改或廢除，而僅有人事上的變更。

就記憶所及，第一戰區先後任司令長官者有

程潛（頌雲）、蔣鼎文（銘三）將軍及衛立煌將

軍；第二戰區為閻錫山（百川）將軍；第三戰區

為顧祝同（墨三）將軍；第四戰區為張發奎（向華）將軍；第五戰區為李宗仁（德鄰）；第六戰

）將軍；第八戰區為朱紹良將軍；第九戰區為薛

十及第十一兩戰區，分別由蔣鼎文（銘三）將軍及孫連仲（彷魯）將軍擔任。

至於川康綏靖公署主任則為鄧錫侯（晉康）將軍；滇黔綏靖公署主任則為龍雲（子舟）將軍。

在中央方面，國民政府有國民革命軍軍事委員會，委員長是蔣中正（介石）太元帥，副委員長則是廿年前在蘇俄給俄共以火災為藉口而謀殺了的馮玉祥（煥章）將軍。軍委會有參謀總長，由何應欽（敬之）將軍擔任，他並且又是行政院軍政部的部長。

全國不論中央或地方的部隊，統統由蔣委員長統率着，再由何參謀總長發號司令，指揮對日作戰。在當初，地方軍閥有不接受命令或陽奉陰違的；但蔣委員長在開封召集軍事會議，把山東省主席老軍閥韓復榘明令槍決，——全國地方軍閥們從此便小心謹慎，服從命令。所不能控制而變本加厲，違反中央政令軍令的，就只有共產黨的邊區政府和第八路軍及新四軍了。

對日作戰，我們裝備差，訓練差，尤其是像四川、雲南、貴州各省的軍隊，因為平時軍隊腐敗，吃空額，一支部隊有的僅有二三千人，因此戰鬪力大成問題。所以我們對抗日軍，雖非如共產黨以後對內對外作戰用毒辣殘忍的「人海戰術」，但平均我們是以三個師甚至五個師抵抗日本一個師團的。只有以後駐印軍反攻緬甸，一個師的兵力火力，同日本一個師團不相上下，甚且還

有過之。

抗戰一繼續持久，我們傷亡重大，兵隊的整

補，兵源的供應，立即成爲最重要的問題。因之，中央就在各省成立軍管區司令部，下轄因地制宜的師管區司令部若干，和縣政府的團管區司令部。由團管區司令部負責抽集壯丁，加以訓練，然後再由中央撥交各個部隊，作爲新兵，補充作戰。

我們承認，當年的兵役，是辦理得天怒人怨的。舞弊受賄，害苦了新兵。此所以後來軍政部兵役署長程澤潤將軍被蔣委員長下令槍斃，在當年大後方，實在是大快人心的事情。

除了兵源的問題而外，同時也很重要的，就是軍糧的供應問題。

在最初開戰一二年，我們產米區域如江浙和安徽，都很快便遭到敵人的侵犯甚至被佔領。後方僅有湖南和四川兩省是米倉，及後湖南經過幾次長沙會戰，抗戰末期，長沙最後也告失守，湖南大部淪敵；因此，軍糧就單靠最主要四川一省。不但糧食，就甚至連兵源，最後大部也靠四川的農村子弟。好在四川有七千多萬人口，天府之國，年年豐收，所以整個抗戰期間，四川人出兵出糧，對抗戰貢獻最大最多。這是四川人得天獨厚，對得起國家民族，應該引爲自豪的。

「有錢出錢！有力出力！」這也是當年抗戰叫得最響亮的口號，大體上說來，總算還不太差，因此我們才能抵抗暴敵，到八年之久。

見機而作入土為安

從「蘆溝橋」戰事一起，我們就吃虧在制空權操在敵人手上。這情形到上海會戰，南京及武

漢防禦戰，敵人空軍的轟炸，不但直接給我們前線部隊以致命的打擊，甚至就連後方的供應和建設，最初也遭遇了嚴重的影響。

我們的空軍，在精神的陶鑄和作戰的士氣上，真可謂驚天地、泣鬼神。當八月十三日上海戰幕一起，第二天敵人派了六架轟炸機，揚長直飛杭州寬橋去轟炸我們的空軍軍官學校的基地。我們的「神鷹」立刻昇空迎戰，把它們的「荒鷺」六架，完全擊落，造成當年震驚世界的「八一四」六對〇的大捷，也就是今天我們中國空軍節的由來。

但是後來，究竟因爲軍用機的質和量都遠不及敵人，以致最初三四年，弄成幾乎僅有招架，少有還擊的局面。

及後，美國志願隊在已故美國名將陳納德將軍的率領下，在昆明成立，才替中國空軍增加了作戰的有力幫手，逐漸挽回頽勢。再等到美日大戰爆發，中美並肩作戰，美國調派第十四航空隊到中國戰區作戰，制空權就轉落到中美盟軍方面，敵人已經敗居下風了。

初期，後方民衆最頭痛的事，莫過於「躲警報」了。

在戰區中，人民接近敵人，成天可能給敵人的空軍威脅，談不上甚麼「躲警報」。在後方就不然，敵人用空軍騷擾，雖遠在成都和昆明，也照樣受到敵人所加給我們的破壞和損害。因此對空襲之來，就得設法躲避。

二十八年五月三日和四日，敵人對我們戰都重慶施以空前的濫炸，投擲大批燃燒彈，造成大

火災，重慶的精華市區，幾乎完全燒得乾乾淨淨。以後成都也遭遇一次，因空襲而引起大火，但並不在最繁華的區域。

重慶大火災過後，政府一面嚴令各城市強迫執行疏散，一面積極圖謀防禦之道。譬如在重慶，就利用山城開鑿防空洞和大隧道；在成都就挖開城牆缺口，趕築郊野小道，拆除市區火巷，總以軍的出擊基地，所以我們有充分的情報和時間，施放「警報」，避免空襲。

在四川，祇要敵人空軍從漢口機場一出動，我們的情報人員，立刻發電到重慶告警。只要敵機一飛進四川，我們的防空監視哨沿途都有報告，於是重慶、成都及各縣就發放「預行警報」；再接近，就發「空襲警報」，及至飛到當地近空洞，或疏散到安全區域了。這要到敵機離境若干里外，才能發放「解除警報」的長鳴汽笛。在重慶，因爲是山城，除了鳴放特殊警笛外，又懸掛紅綠燈球，使人們更容易加強注意和準備。

抗戰期中，最慘重的一次，厥爲二十九年秋天某一個晚間所發生的大隧道窒息案。敵機利用月夜偷襲重慶，少數敵機不斷飛來飛去，警報一直不能解除。在臨江門附近某一處大隧道中，躲

了二三萬人在其中。因爲時間過長，通風換氣設備不夠，以致警報解除後，竟有幾千民衆悶死在裏面，造成抗戰八年中大後方唯一的大悲劇。

事後，民心大忿，輿論沸騰，主張要槍斃重

慶衛戍總司令劉峙，和市長吳國楨。當年在後方執輿論牛耳的大公報，曾發表社論，有名句曰：「馬駿何嘗無功，武侯不惜揮淚！」主張殺劉峙以謝國人。

劉峙和吳國楨後來僅被撤職，幸免死罪，亦可見最高統帥，愛護多年袍澤，免了劉峙一死；又因爲惜才，饒赦了吳國楨一命。

「躲警報」並不太可怕，太緊張。有時反而輕鬆有趣。在重慶，夏天到防空洞可以避炎暑，友好促膝傾談，藉此偷閒一會兒。在成都，如有夜裏，月明之夜，踱到郊野小橋流水旁，如果陪着戀人情侶，更有說不出的綺麗風光，令人陶醉忘返。

而且，西南因爲地理和天候的關係，入冬及春，大霧迷茫，「霧重慶」，和「霧倫敦」同樣有名。我在倫敦住過冬天，遇過霧，那是海洋性的，濃而潮濕，其色乳黃而綠，陰沉沉得可怕。重慶則不然，是大陸性的霧，色白而較乾爽。冬季前後，早晚有霧，總會晴一會，不大看得見太陽，因此古語有「蜀犬吠日」的傳說。因此一來，半年霧季，可說是安全季節，空襲幾乎難有幾次。

抗戰期間，大後方的人們喜歡霧，霧是上帝愛護中華兒女們所賜給的特殊恩物！

二十世紀的大遷徙

在中華民族的歷史上，每逢一次嚴重的外患到來，人民就有過一次大遷徙。大抵是黃河流域的人民，向南逃難，如五胡亂華，以及金人、蒙

古人的南侵。人民不但從黃河流域遷到長江流域，而且更南再逃到珠江流域。今天在廣東的客家人，就是從中原避外患而南移的一部中華兒女。唐代吐蕃回紇入寇，人民逃向四川，滿清入關，許多人也逃向長江以南，更有許多人逃到臺灣。

這是外患所引起的逃難和遷徙，還有內亂而造成的民族遷移。最顯明的一次，就是明末張獻忠之亂，他掀起：「天生萬物以養人，人無一德以報天；殺殺殺殺殺殺！」的七殺大暴動，把當年的四川人，幾乎殺光了；才有後來清初亂平後湖南、湖北、江西、和陝西等省的人民，大量移居到四川省去的史實。筆者的祖宗就是從江西吉安府（今廬陵縣）搬到四川去的，今天真正祖籍四川的四川人，實在是少而又少。

抗戰起後，華北，特別是華東和華中的人民，逃難到四川雲南貴州等省去的最多，更大多數集中在重慶和成都兩地，其次才算在昆明貴陽西安蘭州各處，以及許多較小而富庶繁華的縣市，如四川省的萬縣和樂山縣等地。

最初二三年間，從外面遷入大後方的一部人士，和當地一些居民，曾經發生過許多不愉快不協調的小事，而且有一個時期，居然還鬧成了後方的一個問題。

那便是「主客之間」的糾紛，比如說當地人租房給外省人，乘機敲了一計竹槓；或是外省去的寡男孤丁，勾引了當地人家的女兒，就鬧成了糾紛，甚至演成了訴訟。

憑良心講，當年後方許多主客之間的紛爭，

一部份原因是由於當地少數人士的「土氣」和「小氣」；另一部原因則是由於外面去的少數人士的「驕氣」和「洋氣」，尤以從上海「帶去的」下江人」爲最甚。

寫到此，我想起了一件笑話。

抗戰前，中國科學社的學者教授們，發起「到四川去！」的運動，申言要去開發四川。自然，四川不論自古文化如何高，歷代文豪如何輩出，但談到近代物質文明，因爲距海遙遠，吸收外洋事物較遲，當然較京滬津一帶要稍遜一籌。於是，中國科學社的先生們浩浩蕩蕩到四川開發去了。其中一位主要的負責人任鴻萼先生，他本是四川人，其奈他的老婆歷史教授陳衡哲却是外省女人。她到四川住在重慶和成都幾個月，就給胡適之先生當年所辦的獨立評論寫了一篇「旅蜀記」。

該文中，說她對四川住不慣，沒有好感，尤其是太陽不熱，雞蛋太小之類。甚至荒謬絕倫地說，四川女學生都想嫁給軍閥做姨太太之類。這一來，成渝兩地輿論譁然，羣起而攻之，甚至要驅逐她出川。

這都是歷史的小插曲。主客之間雖然鬧過一些時候，但後來雙方有識之士出來勸說明白，大家也就相安無事了。

「精誠團結，共赴國難。」我們當年，除了共產黨人外，大體上做到了這個境地，抗戰能够打到八年，而終獲最後勝利，這是最基本的主要原因。

（全文完）